
Negyven év hűsége 
Dr. Vargha Miklós egyetem/ tanár kftittfrttl»» 

Ritkasága különösen emlékeze-
tessé tette a közelmúltban ren-
dezett kis hdzlüttttepséget a 
SZOTE Ideg- és Elmegyógyásza-
ti klinikájáh. t)r. Várgha Miklós 
proresszor negyven évvel ezelőtt 
lépte át a Szégedl Követem ldeg-
éb EtaiegyógyáSíatl Klinikáiénak 
kapuját ázíál, hegv életét e tu-
dománynak szentelve segíti a 
beteg embereket. Tanítványai 
között együtt lenni Vele, meg-
tiszteltetés és kitühtetés volt a 
több mint félszáz megJelentHek. 
Közülük többen mát szintén ta-
nítók lettek, időnként visszatér-
ve mesterükhöz gondolatban és 
gondjaikban. 

Vargha professzorban szeretőt 
gondoskodó tanítómestert. az 
emberi érzések mélységeiből bő-
ven adakozó embert ismerhet-
tünk meg. Állandó és mindenre 
kiterjedő érdeklődéssel ismerte 
meg ilyen mélységében a csak 
ritka egyének számára együtt 
feltárul* humán és t e rmésze t té 
dományokat. A szavaiban meg-
levő mértéktartás, bölcsesség, az 
emberek, a betegek mindenkort 
tisztelete annak a negyven év . 
ftek eredmény*, melyét egyetlen 
munkahelyén dolgozott végig. 
Köfflyééete, munkatársai, taftl t . 
ványai fcRámára mindi« adott eb» 
M l a ritka emberi távlatból, eb* 
M l a Megismerésből. Vitatkozó 
élmére jellemző magatartással, 

segítőszándékkal, a negyven év 
gyakorlati orvosi munkájából 
származó alapossággal, halk kér-
désekkel irányítottá öhmaga kö-
rüli életét úgy, hogy soksirat-
osak később jöttUrtk rá, milyen 
sokmindenre megtanított. Szinte 
emberöltő hosszúságú gyógyító 
munkájának tapasztalatait úgy 
használta fel. hogy a fiatalokat 
a feltéllen humanitásra, a meg-
győződésből fakadó, mindért kö-
rülmények közötti segítségnyúj-
tásra, korrekt érttberi magatar-
tásra, bizalomra heVelte. Szak-
mai téren a korsserű psaiehlat-
f-lái szemléletet, a biológia, pszi-
chológiai és szociológiai beteg-
ségtényezők együttes szerepét, de 
nagyon differenciált elemzését 
hangsúlyozta. Ezt a rendkívüli 
tapasztalati anyagot bölcsességgé 
kristályosodott műveltségiéi, ki-
egyensúlyozottsággal, széles lá-
tókörű pedagógiái érzékkel arra 
használta fel, hogy tanítványai 
SokSábr fiatalos OgybuifcaWftát. a 
józan megfontolás íítjáfá téf-eljé, 
megtanítva az állandó, egyenle-
ted munkához siükséges kötfip-
rotn IssZuttiokra. 

A barátok, UkftítVáRVók, mun-
katársak köZött Osztetlán tiszte-
letet vált kl négyvéft évé* helyt-
állása. Kivártunk á további »Un-
kához erőt. egészségét) 

barátéi, tanítványai 

Madá rúton 
Vásy Géza, a Maddrtílon el-

mű antológia szerkesztője a be-
vezetőben tnsga Is kénytelen el-
ismerni: „A kiválasztott gárda 
nyilván lehetne kisebb s talán 
nagyobb létszámú is." Valóban 
a kötetet átolvasva önkéntelenül 
felvetődik a kérdés: miért ép-
pen negyvenöt, s mondjuk hem 
ötvennégy vagy tizenöt költő 
szerepel a gyújtemenyben? Saj-
nos» nemcsak a költők száma és 
a versek többsége esetleges, ha-
nem a bevezetőben megfogalma-
zott szerkesztői szándák Is („Arc-
képet adni eRy nemzedék kültől* 
ről 1978-ban "), amelv nemzeriék-
fórmáló erőként a kötetHélküll-
ség lényéi tételezi (az már a sors 
furcsa játéka, hogy Petrőczl Éva 
és Tóth Erzsébet kötete előbb 
megjelent, mint a Madárúton). 
Ez így, önmögábán, hem igaz, 
miként az sefti, hogy ¿elei Mik-
lós, Üjházy László, Tábori Ottó, 
Pátkai Tivadar, Osztojkán Ééla 
• még néhányan egy nemzedék-
be tartoznának például SZokölay 
Zoltánnal, Borbély Jánossal, Za-
lán Tiborral, Géczi Jánossal és 
így tovább. Mert elvileg, emberi-
költői eszmélkedés szempontjá-
ból nem mindegy, högy valaki 
1940-ban vagy 1004-ben ssUleteli. 
Gyakorlatilag persze elképzelhe-
tő, ebben az esetben azonban 
nem ártbtt volna, ha Vast; Oéza 
megfogalmazza, mitől tartozik 
egy nemzedékbe ez a negyvenöt 
költő, Vagy ha ez kiderül a ver-
sekből (ez még jobb). 

Nos, á versekből az derül kl, 
hogy esek a költök úgy-ahogy, 
ki-ki a maga tehetsége szerint, 
megtanultak verset írni. Rendel-
keznek a lírai kifejezés ulyan 
eszközeivel, amelyek egy bizton-
ságos Versírási készséggé alakul-
tak. Beszélik, persze különböző 
szihteh a versírás alapnyelvét, 
de önálló nyelvteremtési kísér-
lett* már nem mernek Vagy nem 

tudhak vállalkozni. Ír ják ft ver-
seket, anélkül, hogy költészetet 
próbálnának csinálni. A rend-
szerszerű Kral gondolkodás igé-
nyét hiányolom elsősorban, még 
akkor Is, ha egy ilyen összeállí-
tásból nem lehet messzemenő 
következtetés levohni. Sajnálatos 
módon érvényes éz a íegfiata-
labbakra. akik kevés kivételtől 
(Zalán, Bókkon. Géczi) eltekint-
ve vagy az immár klasszikusnak 
számító költők versrtyelVét ötvö-
zik egybe, vagy egy-egy «agy 
költő erfls hatása alatt áiliiak, 
utóbbi esetben így fordulhat elő, 
hogy Ferenc Győző például 
rossz TahdbW-veriekél í r . . . 

örvende tes , högy a negyvenöt 
költő között szép számmal akad-
nak olyanok, akik Szegedről in-
dultajc, s többségük éppeh la-
punkban tette meg első költői 
lépését. Pétfi Csaihó Ferenc 
megszámlálhatatlan antológia 
szereplője; esetében már az a 
csoda, hogy nincs mii kötete, 
miként Csöfcötttti Attila tehetse-
ge is kötetet érdemelne. Petrőezí 
Sva már megkapta ezt a lehető-
séget, Béléi Miklós szemléleti 
frissesége érdemel figyelmet még 
az „idősebb", Szegedről induló 
„nemzedékből", fétftósv Mire lí-
rája a „Gazdátlan hajók" utáh 
Vált Igazán erőssé, OSCít Jdttös 
korábbi verseiről, a Vadnaran-
csok után, nehéz véleményt 
mohdahi. znhiji í ibor korai, ke-
vésbé erős versekkel szerepel.de 
a Pbrtyázó fagyok így ls a kötet 
egyik legjobb verse. 

Összegezve elmondható: még-
iscsak szerencsésebb lett volna, 
ha Jóval kevesebb költfl verselt 
tartalmazza a Madáhlton. Két-
ségtelen, hbgy ez a verses úti-
könyv fölterképezi fiatal lIFállk 
változatos tájegységeit, dé hogy 
honnan veszi kezdetét a madár-
Üt, azt csak a JÖVŐ dönti el. 

B. öy. 

VIII. Országos Stúdiós Találkozó 
JÓ eSTét kívánok!" Egy nem 

beavatott számára bizonyára kiS-
Sé bizarrnak tűnik eZ a köszönés 
— főleg, ha délelőtt üdvözlik 
ilyen módon. E furcsa köszönés 
immár hagyománnyá vált a min-
dén év őszén megrendezett talál-
kozókort, trtölyek meghatározó 
jellegűek, az elkövetkezendő év 
munkáját tékintVé. 

ISTO-ben Budapesten rendezték 
az l. ÖSf-t , melyen alig 25—30 
egyetemi <ég főiskolai stúdió 
(zártláncú rádió) képviselője 
Vett részt. Öebrecen, Miskolc, 
Dunaüjbáros, Gödöllő és Éudá-
pest után a Vííí. Országos Stú-
diós találkozót november 7—10 
között virósnnkbáh rehdezték 
meg- MlVel Szegeden egyetlen 
ügynevezett nagy Stúdió Sem tá-
léihaló, már a BzerVefcéSI mün-
kák legelején is hagyfókú együtt-
működésre Volt szükség a JAfE, 
S2ÖTÉ és stúdiói köZött. 
A rendezvéhy — melyet a KISZ 
KŐ Emtemi és Főiskolái Osz-
tályának támogatásával rendez-
ték — házigazdája á ttéman 
tt&llégllMii Kádlója Vólt. miVfel 
áZ Orisiág 82 stúdióját képviselő 
közel léb résztvevőt a J A í e 
Hetman Ottó és Móra Ferettc 
Kollégiumában tudták elhelyez-
ni, A programok fő szervezője a 

területi veaető Stúdió! a ÜÉOTE 
Apáthy Stúdiója volt, 

A rendezvényt hovéfnber T-én 
este Bödl György, a KlSz Csong-
rád megyei bizottságának eiső 
titkára nyitdtta meg. Beszédében 
Utalt a kollégiumi rádiók fontos 
szerepére a tájékoztatásban, va-
lamint a politikai-ideológiai ne-
velő munkábáh és a szabadidő 
tartalmas kitöltésében. 

A Vacsorát speelálls StúdlöS 
vetélkedő követte, melyben az 
egyes területek stúdióinak egye-
sített „legehysége" csapott dssae 
az ötletességüket, ügyességüket, 
szákmai tudásukat és humorér-
zéküket próbára tevő feladatok 
tellesltése során. 

Másnap ttiáf elkezdődték a 
szakmai programok. A résztve-
vők először «ttflftöll Lászlónak, 
s Magyar ttádió munkatársának 
színvonalas előadását hallgatták 
végig Az ifjttsétH WSpéift műso-
rok készítésének technikájáról, 
majd az elkövetkezendő éV fel-
adatairól esett sZö, á kis és Hagy 
stúdiók szekcióülésén. Ebed Utáh, 
A Vetélkedőkről voit SZÓ, majd a 
területi megbeszélések következ-
tek. Az estét Náffy MhAó AttÖfís 
humorista zárta nagysikerű mÚ-
sóráVál. 

A talélkóéő háffttádtk napján 
óriási érdeklődés előzte még a 

Magyar Rádió munkatársának, 
Cácsi Sándorndk előadását. A 
téma a közéletiség volt, és aki 
résztvett ezen a műsorbejátszás-
sal tarkított besaélgetésén blZto-
sah sok ötletet kapott ilyen lelle-
gű műsorok készítéséhez. Öélután 
tt íttódióít szerepéről a KtSZ agi-
táóMs-propaganda munkájában 
hallhattunk előadást dr. Hetmann 
Józseftől, majd az Ötödik sebes-
ség Jelentkezett élőben e Her-
máfi Kollégium társalgójából. Es-
te a müsorpályázatra beérkezel t 
anyagokat hallgatták a vitatták 
meg a stúdiósok. 

A zérónap programja rövid 
volt. Az OST résztvevői megvi-
tatták majd elfogadták a záró-
közleményt, mely rögzíti az 
OST-fl elfogadott célkitűzéseket, 
tervekét. Ezt kavette a műsorpá-
lyázat eredményhirdetése. A sze-
gedi csapatok közül a Hermán 
Stúdió különdíját kapott a hang-
játék kategóriában. Éjjel á po-
kolban CiWŰ munkájáért. 

Aa Ö6T jelentősége és sikere 
nem csak a hivatalos program-
mal merhető. Külön ÍZt leientet-
tek áZ éjszakéba nyúló műsor-
hallgatások, mŰSorcserek. a szak-
mái Viták, s az ..Aranyköpések 
fala". 

Ae ország stúdiósai legközelebb 
1910 észéit találkoznak Pécsett. 

A szovjet 
irodalom 
estje 

November M-en, szerdán a 
JATB klubjában Győry Francis-
ka. Pálos Zsuzsa és Kétes Etnii 
színművészek fellépésével á szov-
jet irodalom kiváló alkotásaiból 
összeállított műsort mutattak be 
Szárhyatá idő címmel. Az irodal-
mi esten — melyet a Művelt 
Ííép Könyvterjesztő Vállalat, a 
városi és az egyetemi KlSZ-bi-
zottság rendezett — Bakcsi 
György irodalomtörténész a mű-
sor szerkesztője mondott beveze-
tőt. Közreműködött OÍdh Ferenc 
zongoraművész. A sZoviet könyv 
Urtnépé alkalmából a Könyvter-
jesztő ..Vállalat könyvkiállítást is 
rendezett az egyetem aulájában, 
SftOl ör&Sz hyélvü kiadvariyók, 
egyetemi tankönyvek, szakköny-
vek és szépirodalmi kiadványok 
láthatók. A kiállított köhyvfek az 
idei BNV szovjet kiállításán már 
szeretjeitek. (A kiállítás két hétig 
tekinthető meg.) A szovjet iro-' 
dalom estjén könyvvásárt is ren-
deztek szerdán délután a JÁTÉ 
klubjában. 

A Medlcus 
Színpad 
sikere 

November 14-én került sor a 
balassagyarmati XIV, Országos 
Madách Imre Színjátszó Napok 
előzsürizésére. A Szegedről in-
duló két irodaimi színpad — a 
Medicus Színpad és a főiskolai 
átúdíó Színpad — a SZOtE-
klübbtfn mutatta be versenydtt-
rábját, A zsűri döntése alapján a 
Branimit Stepanovic: Főidbe tté-
mutt száj című kisregényének 
Színpadra alkalmazott változatát 
bemutató Médidhs Színpad jutott 
tovább az országos találkozóra. 

Ifjúsági fal 
A Magyar Hirdető a Szeged 

Városi Tanács Építési- es Köz-
lekedési osztályával egyetértés-
ben. az utóbbi időben elszaporo-
dó szabálytalan piakiU-elhelvezfc 
megakadályozáséra, ez Aradi vér-
tanúk terén lévő építkezés desz-
kafalán egy harmincméteres sza-
kaszt Jelölt- kl „Ifjúsági fal" meg-
hevezéssel. tí falort az Ifjúsági 
rendezvényekkel foglalkoíó in-
tézmények díjtalanul hirdethet-
nek Ízléses körülméhyek között. 
A fenti szervek ezzel kívánják 
elősegíteni, hogy a jövöbeh ren-
dezetté Váljöh Szegeden az Ifjú-
ság szórakozását bizlosítö ren-
dezvények propagálása. 

Kérjük felsőoktatási intézmé-
nyeink klubvezetőit es szervező-
it, hogy aZ aktuális rendezvénye-
ket e helyen hirdessék! 

„Szeretni kell azt, 
A 

amit csinálunk" 
A Magyar Népköztársaság El-

nöki Tanácsa Ghibet LásZlö 
nyugalmazott egyetemi adjunk-
tusnak érdemes és eredményes 
munkássága elismeréseként, 70. 
születésnapjára a Munka Ér-
demrend ezüst fokozatát ado-
mányozta. A kitüntetést benső-
séges ünnepségen dr. Antalffy 
György, a Jóésef Attila tudo-
mányegyetem rektora adta át. 

Mindenekelőtt a szerkesztő-
ség neveben gratulálok Laci bd-
cslttofc a magas Mtilftteteshee. 
Httdd kendezzem meg emzör. 
M M pűlyájin mit«éft foHítílö-
póitföte VSlMk, amwk é fcttiltó-
ftt. a kőimavéMés elkötelezett-
jévé tették* 

Hódmezővásárhelyen kezd-
tem a pályát, mint tanító, de 
mát középiskolás koromBáh fog-
lalkoztam a művészettel, elöszer 
zenevei. Erre 1030—32 közölt 
Frankfurt aio Mathban is volt 
alkalmam, s eletemben elöször 
itt hézhetlem Végig Cgv filmfor-
gatást. Ettől kezdve rabul eltett 
a film, csodáltam á képekkel 
való kifejezés lehetőségét. Kezdő 
pedagógusként 1» olyan ambíció-
im Voltak, hogy a nep nevelőjé-
vé vállak. Mindig is szerettem a 
művészetét, mert az valahogy 
nemesebbé teszi az embert. A 
maveszbeh elhivatottság Váh 
a nemesebb eszmeiség iránt, a 
művészét az a közös nvelv. 
amelv mihden népet összehoz. 

—• Mtltfeft lehetőségei vOltak a 
műveszettel való foolaikozásra? 

Itthon autodidakta módon 
foglalkoztam zenével, filmmel. 
Szakköhyveket olvastam. S Per-
sze. fiatal koromtól kezdve rend-
szeresen Jártam moziba. 1945. 
Után a vásárhelyi Tanítóképző-
ben zenét oktattam, itt nyílott 
lehetőség árra, hogy a művésze-
ti képzésen belül a filmről is be-
szélgessek a hallgatókkal. 1954-
ben azután átkerültem Szegedre, 
a Tanárképző Főiskolára. 

Majd létrehöztdk a Cíotte-
gitím Artitttrtot is és Polytechní-
Ctthtot, nz azóta is folyamatosan 
működői népszerű sorozatot, fre-
dellleg milt/eh Céllal indították? 

A felszabadulás után na-
gyon elsikkadt az esztétikai ne-
velés, s aZ volt a tapasztalatunk, 
hogy a hallgatók általános mű-
veltsége' is alacsohy színvonalú. 
Énen a helyzeten akartunk javí-
tani. A sorozattal az a törekvé-
sühk, hogy a hallgatók olyan 
plUSzt kapjanak, amit az életbeh 
is felhasahálhatnák, 

— RendkíCtíl szerteágazó te-
tHékenyséaet folytatott egész éle-
tében. TAlAlt-e olyan köeössipre, 
Ameiy —megkönnyítette munkáját, 
« ameiunek tagjai igazi alkotó-
közösséggé formálódták? 

— Már Vásárhelyen Vbltak 
Olyan fiatal oktatók, akik min-
denben segítettek, mellém áll-
tak. Ma ls nagynh sók barátom 
van, nemegyszer éppen volt ta-
nítványaim etek. De a nagy elő-
adókban is elvbarátokra talál-

tam. még soha sehbl sem utasí-
tottak ViSsaa. mért egV közös eé-
luük Volt: a fiatalság neVeiéSe. 
a művészet megszerettetése. A 
bölcsészkaron megértésre talál-
tam dr. AgoStbrt Györgybeh. áki 
mint lanszékeveéető sók segítsé-
get ad ottani munkámban. t)e 
ugyanezt, tapasztaltam dr. An-
talffy György rektornál, a rek-
torhelyetteseknél. vagy ae egye-
tem gazdasági főigazgatójánál. 
Balog Istvánnál, akik szintén tá-
mogatják munkártiat. Nem Utol-
sósorban lényeges aztmban, hogy 
a hallgatók közt mindig kialakul 
egy olyan mag. amelyik szetsu-
fcárzik. Ils a hallgatók Jönnek, a 
mostani közművelődési speciál-
kollégiumon például UO-en van-
nak. Egyébként Ilyen irányú 
működésünk ls szép múltra te-
kint VisszaI mar lB58-ban hu-
szonöt hallgatónk vett részt nép-
művelési gyakorlaton. Ma min-
den évben 40—30 hallgató megy 
kl S falvakba, alakítja, formálja 
az ottani fiatalságot. Előadáso-
két tartanak, többnyire filmek-
ről. 

— Lttci bdc«i szervezte a me-
gyében Az eUö filmfclttbot, s a 
mai kiterjedi halótAt működte-
lésében nem kis szerepe van. 

Igen, ma is előadásokat tar-
tok a filmmúzeumban, filmklu-
bokat szervezek a város intézmé-
nyeiben, üzemeiben, filmesztéti-
kát adok elő a bölcsészkaron, a 
főiskolán. A filmet, mint művé-
szeti ágat, olyannyira meg tud-
tam gyökereztetni. höBV áz or-
szág más területein ls az Itteni 
tapasztalatok alápjah csinálnak 
filmklubokat. 

— Az eddig említettekén kí-
vül rengeteg bizottság tAgja, a 
bölcsészkar pCdtlDóÖlOi tanszékén 
a nevelési amköHAlokát szer-
vezi. Az Egyetemközi Közműve-
lődési bizottság élnöke. s még 
hosszan sorOthdtHdnk tisztségeit, 
ma is dktit) tet'ekCrt«set}ének te-
ff1 letelt. Vannak-e új tervei? 

— Igen. Paál Istvánt, Szlkora 
Jánost és Ruszt Józsefet hívjuk 
Szegedre, akik előadásokat tar-
tanak a színházművészet ú j kí-
sérleteiről. s ezeket egybekao-
cswnank egy-egy színházi elő-
adással. iev bemutatásra kerülne 
Például a Paál IstVáh rendezte 
Beckett-darab. A játszma vége ls. 

— Van-e titka munkájának? 
— Szeretni kell azt. amit csi-

nálunk. Büszke vagvbk arra. 
hogy soha semmi olyat nem csi-
náltam. amit nem ereztem a ma-
gaménak. Mindeh tevékenysé-
gemben az vezet, hogy távlatot 
adjak a hallgatóknak, hiszen ők 
lesznek a jövő felelős vezetői. É s 
szeretni kell őket. mert az 
ember visszakapta a szerete-
tet. Ma is sokan írnak nekem, 
sokan meglátogathak. S nekem, 
mint pedagógusnak, ez' a legna-
gyobb lutalom. Nekem nincs 
semmim. Csak ez a szeretét. Ez 
a vagyonom. 

B. Gy. 
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